

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.484

Año LVI

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA
Sábado 29 de Mayo de 1915

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28.
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta, para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

DE ALMERIA A NUEVA YORK

El magnífico trasatlántico español

CADIZ

de la Compañía Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz, saldrá del puerto de Almería el día 11 de Junio de 1915, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Nueva York.

Para informes, su consignatario

Luis Gay Padilla,
Puerta de Purchera, 4.

MOTORES A CARBUROL

Sencillos de manejo, fuertes y duraderos.
Los más económicos. Gasto: 7 céntimos caballo y hora!! (7)

ELEVACIONES DE AGUA
con bombas y otros aparatos perfeccionados. Materiales disponibles en el acto.

GUILLERMO HERRERA

ALMACEN DE MAQUINARIA ALMERIA
Se ofrecen facilidades para el pago.

Otra carta.

He aquí la contestación que nuestro Director ha dado a la carta que ayer publicamos del señor Silveira.

SEÑOR DON LUIS SILVEIRA.
MADRID

Mi distinguido amigo: Ya supongo lo muy abrumado que ha de andar usted, en estos tiempos, en los que además del trabajo diario, se une a las continuas gestiones que viene haciendo por los intereses generales de esta comarca. Ello, como usted muy bien dice, por fuerza lo tiene que tener convertido en un comisionado, para ir logrando que esa tramitación de los asuntos que nos afectan, siempre pesada, larga y enojosa, pero ahora por la escasez de fondos, todavía más difícil y laboriosa, ande todo lo de prisa que su buen deseo quiere y nuestra impaciencia demanda.

Más su misiva es alentadora, pues en ella nos demuestra, que los obstáculos no logran vencer sus arreos y esta esperanza nos anima a aguardar, confiados en los éxitos que usted no tardará seguramente mucho tiempo en comunicarnos. Esto calma en parte la natural impaciencia que sentimos.

Es preciso, antes que el estío ausente de esa Corte a los gobernantes, que se acabe la tramitación de las mejoras, en las que pusemos sus esfuerzos para lograrlas y que ya se encarrilaron por las vías de la realidad, los representantes, que con usted a la cabeza, formaron un programa de regeneración provincial. Es labor pesada, ardua, pero necesaria, para que la conciencia de ustedes quede tranquila y la opinión completamente evidenciada de que no fueron promesas, sino hechos, con los que ustedes vinieron a prestar su apoyo a esta desventurada Almería, en la tremenda crisis que atraviesa.

En Hacienda están estancadas todas esas mejoras que esperamos un día y otro ver resueltas y puestas en práctica. Allí está el crédito extraordinario del Cuartel, la subasta de la Escuela de Artes y Oficios, la carretera de Gádor a Laujar y otros caminos vecinales, en fin, todo lo que representa pan para nuestros obreros y adelanto para nuestra capital y provincia.

No dudo ni un momento que cuando se termine la tramitación del crédito extraordinario del Cuartel, sentirá una de sus más grandes alegrías, como me indica. En

ese gozo también he de acompañarle yo y cuantos amen el resurgir de nuestra ciudad. A las personas y a las cosas se les quiere, cuanto más esfuerzo y trabajo ponemos en ellas. Y ésta ha dado que hacer por muchas.

También lo de la Escuela de Artes y Oficios, nos va a parecer un sueño. Tiene usted razón. Pero un sueño muy grato, cuando veamos levantar los cimientos de esa obra, que pensábamos no ver los nacidos en ejecución. Era un proyecto casi sin esperanzas de que saliera de ese estado.

El tren de sondeo, si se cumple lo ofrecido, supongo, como usted dice, que no tardará en ser enviado.

En cuanto a la Comisión de Ingenieros que ha de estudiar el plan hidráulico, falta hacer por ser acaso, y sin acaso, lo más importante para esta región que el señor Mae se llegue y congrege a los demás, pues esta es labor más pesada, pero urgentísima. Entre todas las calamidades que agobian a esta comarca, no hay ninguna como la escasez de agua, que impide toda prosperidad y riqueza.

No quiero molestarle más y aguardando sus gratas noticias, le queda muy reconocido su buen amigo y compañero, q. b. s. m.
G. Rueda.

Almería, 28 Mayo 1915.»

De Instrucción pública

Exámenes en el Instituto.

El día primero del próximo mes de Junio, darán comienzo en el Instituto General y Técnico de esta capital, los exámenes de enseñanza libre. El citado día tendrá lugar el primer llamamiento a los que hayan de examinarse de ingreso; en el mismo día y en los sucesivos tendrán lugar los exámenes de las asignaturas del Bachillerato, cuyo orden se anunciará con 24 horas de anticipación, en el cuadro destinado al efecto.

Terminados los exámenes de asignaturas y Grados, a fin de mes, tendrá lugar el segundo y último llamamiento de ingreso.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Oposiciones.

Por el Tribunal de exámenes de Granada, en las oposiciones de turno libre, han sido declarados aptos para pasar a los ejercicios siguientes, los señores que se expresan:

Don Inocencio Gea Navarro, don

Antonio Gil Soriano, don José Gómez Camacho, don Jerónimo González Alvarez, don Román González Megías, don Francisco Granados Ruiz y don Francisco Guerrero Bravo.

Reformas.

El ministro de Instrucción pública se halla animado de los mejores deseos para realizar grandes reformas en su departamento, cuyas bases fundamentales serán las siguientes:

Primero. Definitiva resolución y nombramientos subsiguientes al concurso general de traslado de Escuelas.

Segundo. Agregación de las plazas creadas a las oposiciones en turno libre, según determina el Real orden de 13 de Febrero último, incluyendo especialmente las vacantes de Madrid.

Tercero. Colocación de los interinos en aquella proporción de terminada por el Real decreto de 10 de Agosto de 1911.

Cuarto. Pago de los atrasos del Magisterio, anteriores al 1902.

Quinto. Reforma del reglamento último sobre Inspección Médico-escolar, de modo que la autoridad del maestro quede siempre con la autoridad y el prestigio que debe en las Escuelas y en los pueblos.

Nombramientos.

Han sido nombrados maestro propietario de Abta, don Manuel Benítez Rojas y maestra de Santa Cruz de Arz Padial Melguizo.

PETICIÓN

Sobre la supresión de un servicio

Hace varios días dimos cuenta de que la Compañía Aqualia había presentado un escrito exponiendo que trataba de suprimir el servicio de viajeros entre esta capital y los baños de Sierra Alhamilla, sobre cuya petición podrían hacerse las reclamaciones que se creyeran convenientes.

Exponíamos al mismo tiempo, que ese acuerdo resultaba inoportuno en la época presente, en la que muchas personas solas y familias en general, van a Sierra Alhamilla a bañarse en aquellas salubres aguas, que gozan de gran fama desde hace muchos años.

Las reclamaciones ya han empezado, pues ayer se presentó un escrito en el Gobierno civil firmado por gran número de vecinos de Viator, exponiendo los perjuicios que se irrojan a aquel pueblo y a los limitrofes con la supresión de dicho tren, y por tanto, solicitan que se acuerde lo contrario de lo que pide la Compañía explotadora de las minas de Sierra Alhamilla.

Veremos que hace el señor Gobernador civil.

Pasando el rato

Trato hecho

—Amigo, ¿es de us' er burro ese?

—De ca'ela fina es el animal, pero si se'ñ, es mio. ¿Qué se ofrece?

—Que si us' no pte mucho...

—Vend' está en lo que us' quiere, ahí que no vale ná. A ese le echa us' ensima er Puente, y lo lleva más descansao que si fuera a dar una razón.

—¿Güeno; vamos ar precio.

—¿Cuánto quiere us' por esa alhaja?

—Catorce duros, y pué us' desir que l'ha tocáo en una rifa.

—Ome, ¡catorce duros! Por ese precio compro yo un gallego del Sarvadó y me tiene más cuenta.

—Pos dé us' lo que quiera (To es ganancia).

—¿Quiere us' nueve duros?

—Miste, lléveselo us' en dié, pero sepa que no gano ni en propaganda. Como que no es por ná, pero se lleva us' un burro que tie más mérito que don Pedro er Crué. A ese le echa us' dose arrobas y no se suda ni por debajo é los bracos.

—¿Me lo da us' en nueve?

—Lléveselo us' home. Pero me va us' a jasé un favó. No des' en ningún 'a' quien se lo ha vend'io.

—¿Es que es robao'?

—¡Robao'! Casuarmente no habrá otra cosa en casa. Lo que es, que si se enteran que un monumento como este, lo he dao en nueve duros, ni v' y a da abasto haciendo b'rricos.

—Pos no se ponga us' tantos moños con er burro, que no es tan fiero... Miste q' andares tiene.

—¿Quería us' quízás, en ese presio er Pollo Posturas?

—Nó home, pero... y er cuerpo...? Me está pareciendo... Vaya er dinero.

—Abur, (sale ligero).

—¿Me habrá engañao'?

—¿Qué le pasa a us', compare?

—Que he compra' un burro, y me ha extraña' que se haya pira' tan ligero el amo.

—Compare y eso pa que lo quiere us', si no pué con un paquete e puntillas. Como que antes de cinco minutos tie us' que avisá ar guano pa que carguen con é.

—¿Qué dise us', compare?

—La pura. Que eso no sirve ni pá embársamalo.

—Pos ahora si que la hemos hecho.

—Compare. Eso es un trato.

—Pero compare cinco duros son falsos

A Giménez Oliver.

ROBO «FULL».

¡Vaya con... Carmen!

Hace varios días se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil de Purchera, una mujer llamada Carmen Vega Prados, de 33 años de edad, exponiendo que hallándose ausente de su domicilio, le habían robado de un arca varias prendas, asaltando la casa.

La benemérita, como es natural, comenzó a practicar las correspondientes diligencias, dando éstas por resultado que no era verdad tal robo, sino que la expresada Carmen lo había supuesto para cubrir su deshonra.

Carcel la Guardia civil tomó el buen acuerdo de poner a Carmen a disposición del Juzgado de instrucción para que el marido crea después lo que le convenga.

No sabemos lo que hará el marido.

Noticias mineras

Registro.

Por don Antonio Blanes Castell, se solicitó ayer la propiedad de 25 pertenencias de hierro, con el nombre de «La Perinola»; situada en el paraje que llaman Cerro del Calvario, término de Cobdar.

Rectificación.

Don Vicente Abad Madolell, presentó ayer, un escrito en el Gobierno civil pidiendo continúe la tramitación del expediente de rectificación de la mina «Los Djs», número 23 033, del término de Baicares.

Vino Valdepeñas viejo

TINTO O BLANCO.
Litro, 40 céntimos. Café Suizo.

CONVOCATORIAS

Secretarios y vigilantes.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, se convoca a los funcionarios de las Diputaciones provinciales que reúnan las condiciones que determina el artículo tercero del R. D. de 29 de Abril último, a exámenes de aptitud para ingresar como aspirantes en el cuerpo de Secretarios de las Diputaciones provinciales.

También por el ministro de Gracia y Justicia se ha hecho una convocatoria, para la provisión de 206 plazas de vigilantes secundos de prisiones. El plazo para presentar las instancias es el de 30 días.

DESCARRILO

UN LESIONADO

Ayer mañana, al entrar en aguas, en la estación de Gérgal un tren especial de mineral, procedente de Doña María, a causa de una deficiencia, descarriló, quedando interceptada la vía.

A consecuencia del accidente resultó con una lesión en la nariz el mozo José Montesinos, que cubría el freno del vagón de cola.

Una hora después del descarrilo la vía quedó expedita.

DE LA GUERRA

Los países balcánicos

Actitud de Bulgaria y Grecia

El señor Radoslavoff, jefe del Gobierno búgaro, ha informado a los Gabinetes de Londres, París, San Petersburgo y Roma, que en el caso de que Rumania interviniera en el conflicto, a consecuencia de la decisión de Italia, Bulgaria mantendrá una benévola neutralidad.

El ministro de Bulgaria en Italia ha confirmado que entre Bulgaria y Rumania se ha firmado un acuerdo, en previsión de ciertas eventualidades, y que las relaciones entre Bulgaria, Grecia y Serbia han vuelto a ser normales.

Los periódicos de oposición griegos, emocionados por la intervención italiana, atacan violentamente al Gobierno, y le piden que abandone la neutralidad, ante el temor de llegar tarde para el arreglo de las cuestiones que interesan al país en el Asia menor. El Embroso opina que para una obra de prudencia suprema es necesario llamar a Venizelos.

El antiguo ducado de Friul

Es esta región la que ofrece más fáciles comunicaciones en el Oriente de la frontera.

Es el terreno llano, encontrándose en él la antigua plaza fuerte de Palmanova, y 20 kilómetros al Norte de ciudad de Udina, a igual distancia de la frontera y en la línea férrea de Venecia a Trieste.

Antigua capital de la provincia del Friul veneciano, cuenta con 25.000 habitantes.

Su contorno está rodeado de antiguas murallas, y su centro se halla sobre una colina, construída artificialmente por orden de Atila, que desde allí podría observar el incendio de Aquilea.

Por su disposición se parece Udina a Venecia, a la que estuvo sometida muchos años.

La estación de San Giovanini Manzano, inmediata a Udina, es la última de Italia, y en ella se registran los equipajes procedentes de Trieste.

Siguiendo por la frontera hacia el Norte, a 15 kilómetros de Udina, hállase Cividata, el Forum Julii, notable por las numerosas antigüedades romanas que contiene.

A partir de allí es muy accidentado el terreno, formando numerosos valles, que riegan principalmente los ríos Tagliamento y Piave, procedentes de los Alpes Carnícos.

Limitan éstos al Norte la provincia de Friul, cuyo origen fué un Ducado; establecido por los lombardos.

En el siglo IX se creó una marca o feudo fronterizo, con objeto de poner un dique a las incursiones de los eslovemos. Este territorio pasó en el siglo siguiente a ser propiedad de los patriarcas de Aquilea, los cuales lo cedieron a Venecia en 1420; pero en el siglo XVI, una parte fué conquistada por Austria, y entonces se distinguió ya el Friul austriaco del veneciano.

Por el tratado que se firmó en Campo Formio en el 1797, por los representantes de Francia y de Austria, a esta Nación fué cedido el Friul veneciano, que de nuevo y con la otra parte del territorio pasó a ser de Italia en 1806.

Ocho años después recobró Austria lo que había perdido; pero ya desde entonces desapareció el nom-

bre de Friul en los documentos oficiales y geográficos.

La parte veneciana formó la delegación de Udina.

Gemona, Maniano y Belluno, al pie del Monte Pizzocca, son las localidades más importantes de la región.

Belluno cuenta con 14.000 habitantes, una hermosa catedral y 14 iglesias de mucho mérito artístico; a su Oeste se encuentra de nuevo la frontera austriaca, en el valle del río Adigio, cuyo centro es la ciudad de Trento.

El Véneto

La antigua Venecia, o Véneto, constituye hoy ocho provincias del Reino d'Italia: Belluno, Padua, Rovigo, Treviso, Udina, Venecia, Verona y Vicenza; su superficie es de 23.548 kilómetros, y su población asciende a tres millones de habitantes, aproximadamente.

Consignado anteriormente algunos datos relativos a las capitales de las provincias de Belluno y de Udina, réstanos ocuparnos de las otras.

Padua tiene 47.000 habitantes, y cuenta con notables monumentos, entre ellos la catedral, la Universidad y la iglesia de San Antonio, donde se encuentra el sepulcro del venerado compañero de San Francisco de Asís.

Al Sur de Padua se encuentra Rovigo, con 7300 habitantes, y al Noroeste, Treviso, con 18.300, a orillas del río Silo.

La situación de Venecia es sobradamente conocida de nuestros lectores, así como que sus 15.000 casas y palacios están construídos sobre pilares hundidos en el fango.

Es un circuito de 10 kilómetros; comprenden 150 canales que separan sus 117 islas, que se comunican entre sí por 378, la mayor parte de piedra.

Su población, que en 1797, al desaparecer la histórica República bajó de 200.000 habitantes a 96.000, hoy pasa de 150.000.

Para recordar sus maravillas artísticas, sería necesario de lo que no disponemos.

Al Oeste de dicho puerto, militar y mercante, al que une la línea férrea paralela a la frontera, hallase la ciudad de Vicenza, con 24.000 habitantes. Está en la confluencia del río Retrone con el Bachigioni, al pie de los montes Berici.

Por último, Verona es una ciudad de 60.000 habitantes, al pie de los Alpes y a orilla del río Adigio.

Desde 1517 estuvo fortificada, y los austriacos, a quienes fué cedida en 1814, hicieron una importante plaza fuerte, que con Peschiera al Oeste, Mantua al Sur y Legnano al Sureste, formaron el célebre cuadrilátero, que era la principal base de defensa de la dominación austriaca en Italia. Vuelta al poder de esta Nación, continuó siendo una plaza fuerte y residencia del comandante general del quinto Cuerpo de ejército.

Medidas y preparativos militares. Italianas.

Han llegado a París algunos aviadores italianos, para hacerse cargo, con destino a su Ejército, de numerosos aeroplanos construídos por Francia.

Austriacas.

Muchos morteros de grueso calibre, sistema Skksda, han pasado por Trieste en dirección a la frontera, lo mismo que gran número de automóviles blindados, que llevaban la inscripción: «Roma, vía Pola».

Se confirma que entre las estaciones de Cormons y Cervignina, las autoridades militares austriacas han hecho destruir unos 500 metros de vía férrea, llevándose los rails y traviesas.

Todos los días llegan tropas al Trentino, donde se hallan desde fecha reciente algunos regimientos bávaros y secciones de autocarros-automóviles de Skoda.

Las fuerzas que guarnecían el Trentino han sido destinadas al interior del imperio o Galizia, y reemplazadas por croatas, slavo-nios y bávaros.

Se cree que la línea principal de



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIECINUEVE DE JUNIO DE 1915.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con Escalas en Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores espe-

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

as trincheras austríacas empieza en las cercanías de Tonalé, a la entrada de Valdi-Sole, y sigue por el SE. la línea del Valle, hasta Roverato.

U gran número de fuertes de cemento están ya construidos. Se cree que los austríacos han abandonado el valle interior del Adigio, retirándose a las fortificaciones que domina a Ala, y a la línea fortificada que protege a Trento.

Los morteros Skoda. Trátase de unos morteros de 42 centímetros, construidos por la casa Skoda.

Son trasportados en un tren especial, y parece que aventajan al alemán del mismo calibre en movilidad y en rapidez y en precisión de tiro.

La plataforma necesaria para el mortero tiene una profundidad de dos metros; en ella hay un juego de bolas, encima del cual se mueve la cureña. Sobre ésta se levanta el tremendo tubo en posición de disparar, llegando a la altura de la copa de los árboles.

El montaje de todo ello se hace por medio de una grúa móvil, para lo cual se debe construir una pequeña vía auxiliar. La llama que se produce a la boca del mortero es tan deslumbrante, que se prohibía terminantemente a los artilleros mirar hacia arriba.

La detonación de los disparos es mucho más sorda que la de los morteros de 30,5, y por consiguiente, menos desagradable.

Nuevas obras

Bendición.

El Presidente de la Junta de la Tienda Asilo, don Juan Vivas Pérez, nos invita en atento B. L. M para que asistamos a la bendición e inauguración de las nuevas obras hechas en aquel benéfico establecimiento, cuya ceremonia tendrá lugar mañana por la tarde, a la hora de las cinco.

Mucho celebramos que aquel centro de caridad vaya, aún cuando sea poco a poco, mejorándose, pues su historia en esta casa nos trae a la memoria el calor que le prestó el fundador de este diario.

Desde que se edificó dicho establecimiento, son muchas las lágrimas que se han enjugado dentro de aquellos muros y muchas más las necesidades remedadas, por ese mandato divino de socorrer al desvalido.

Notas parisienses

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La su-rtie de Constantinopla.

Es preciso guardarse, como dijo el otro, de tomar las profecías por literinas. He aquí sin embargo, una que me parece que aumbra con luminosidad meridiana la acción de los aliados en los Dardanelos. Extraída de Turquía por un viajero francés, M. R. Walsti fué publicada por él en el Magasin pittoresque, (1833, cuaderno IV), de donde, con gran oportunidad, acaban de extraerla, mientras que esta en cura, en el hospital de Birte Due, un aposentador mayor de Artillería, Mr. Mauricio Jaquet.

El más grande cementerio turco está sobre las costas de Asia. Los turcos tienen el presentimiento de que algún día se verán obligados a reposar en él. Por una bizarría coincidencia, tres nombres se recuerdan, en horas de crisis, en la historia de Constantinopla. Mahomet, Constantino y Gregorio. Escogidos por un Constantino y bajo el patriarcado de un Gregorio, en 328, para ser la villa del imperio; Constantinopla fué tomada y el imperio destruido, bajo el patriarcado de un Gregorio y el reinado de un Constantino. Los turcos la ocuparon bajo un Mahomet, en 1453, y fueron vencidos y la perdieron bajo otro Mahomet. En tiempo de la insurrección griega, un Constantino era el presunto heredero del trono de Rusia y un Gregorio el patriarca de Constantinopla. La nefasta combinación de los nombres de Mahomet, Gregorio y Constantino, preludeará, dicen los turcos, la destrucción de su poderío en Europa.

Por esta vez, algo hay de eso; la trinidad está completa; su Mahomet se apresta a esconder la llave bajo la Puerta; un Constantino reina en Grecia, y no hay duda que, en su segunda vuelta, el señor Venizelos, excelente jugador, sabrá regresar convertido en Rey. ¿Y Gregorio? Yo os lo diré al oído, confidencialmente, Gregorio también anda por allí abajo. ¿De patriarca? No, a menos que lo sea por su barba y por su placidez. Es un simple cabo del cuerpo expedicionario; partió para Oriente a pes-

car la sardina,—los galones de sargento,— y conoce como ningún turco aquello, por haber hecho sobre su cabeza cien veces voltear la maza en la feria del Trono. Gregorio está allí, muy cerca de allí, afirmó.

Mahomet cierra su balija, Constantino se abrocha el cinturón y Gregorio apresta su maza; no hay, pues, error. A los turcos no les queda tiempo más que para recoger su hatillo y sus babuchas.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 88; hembras, 62. Hospicio, 101 y 141; expósitos, 24 y 3; Manicomio: 107 y 69. Total, 603.

Hospita provincial.

Servicio para hoy, en dicho establecimiento de beneficencia: Médico, don Baldomero García Blanes.

Practicante: don Juan Ferrán Iez Requena. Retén de 3 a 5: practicante don Pedro Bonilla.

Movimiento carcelario.

Ayer ingresó en esta prisión a disposición del juzgado José Amador de Torres y fueron puestos en libertad José Linares Martínez y Manuel Valdívía Hernández. Quedaban reclusos 53 hombres y 9 mujeres. Total 62.

LOS PÁJAROS.

El "Argentino", el "Antequera" y Compañía

Ya verían los lectores la relación que hicimos ayer del servicio prestado por la policía de nuestra capital, siguiendo las órdenes de su jefe señor Saez Sobrino, deteniendo a dos pájaros de cuenta, autores en unión del célebre «Argentino», del robo en metálico y efectos realizado hace varios días, en el almacén de salazones «La Itálica», propiedad de don Diego Clemente Gibaja, cuyo comercio se halla establecido a la entrada de la carretera de Poniente.

El primero que cayó en poder de la policía, fué el «Argentino» y después el «Antequera» y el «Cartero», encontrándose los tres en el salón de descanso de la que llamamos cárcel, en vez de titularla policía. Falta averiguar donde se encuentra el otro compañero, Diego Muñoz Anjón, que parece es el capitán de la cuadrilla; pero la policía se encargará de hacer las correspondientes pesquisas para que también pase a la sombra un poco tiempo, y más en esta época de calor.

El que dijo llamarse Miguel Antequera Ortega (que no tiene tal nombre) fué reconocido enseguida de la detención por el inspector de policía señor Saez Sobrino y por éste pudo averiguarse las capitales en que ha trabajado tal individuo y los diferentes nombres que ha usado, según convenía. Es un verdadero gofo y ratero, a quien ya conocía el citado señor Saez Sobrino.

Y vamos ahora otra vez a recordar al Francisco Bauza (+) El Argentino.

El día 13 de este mes se cometió un robo de prendas en la casa número 35 de la calle del Calvario, donde habita Manuel Zapata Vizcaino. Nadase pudo averiguar en aquellos días, pero al ser detenido ahora el «Argentino», éste llevaba colocado al cuello un pañuelo de seda que ha resultado ser una de las prendas robadas en la calle del Calvario, y que ha sido reconocido por su dueña.

El inspector de policía señor Saez Sobrino siguió sus investigaciones, logrando averiguar que en el Monte de Piedad había sido empeñado un mantón de Manila por Matilde García Nieto (+) La Rubia, de la que nos ocupábamos ayer que fué al rastrollo de la cárcel a hablar con el «Argentino». Resulta que el mantón estuvo en poder del «Argentino» y es otra de las prendas robadas de la casa de Zapata Vizcaino, como así ha sido también reconocida por su dueña.

¿Pues no está mal la cuadrilla de gofos que nos había caído en nuestra capital! ¿Y de Matilde la Rubia, qué?

Profesor Brocca. IDIOMAS

Juzgado municipal

DIA 28.

Nacimientos.

Francisco Segura Benete y Francisco Morales Luplón.

Defunciones.

Ramón Jaime Rovira, María Calvo Sánchez y Francisco Salvador Torres.

Casamientos.

Cayetano Latorre García con Ana Guirado Vicente y Arturo Javalquinto Rodríguez con Concepción Ruiz Fornieles.

Tribunales

Suspensión

Por enfermedad del letrado don Francisco Coromina, ayer mañana fué suspendida en la sección primera la vista por jurados de una causa seguida en el juzgado de Gérgal contra José Navarro Santiago y otro, por el delito de homicidio.

El juicio fué señalado por el tribunal para otro cuatrimestre. Por incomparecencia.

Por falta de comparecencia de los procesados Francisco Fuentes y otro, fué suspendida también ayer mañana en la sección segunda, la vista del juicio señalado por el delito de atentado y lesiones.

LA NEUTRALIDAD.

España ante la guerra.

España es hoy una de las contadas naciones, tal vez la única, que puede afirmar haber cumplido y estar decidida a cumplir los deberes, que, en beneficio de todos se ha impuesto adoptando la no cómoda posición de neutralidad.

Y que no es una posición cómoda cuando se cumple bien este deber, lo reconoce el mundo entero, y este reconocimiento, tanto en el momento actual como en el día en que la paz universal se haga, es una gala, es un nuevo fundamento y una razón más para que el mundo todo convenga en que la equanimidad de España sirve hoy los intereses morales de la Humanidad como jamás nación alguna los ha servido.

Corrientes cordiales, anhelos sentimentales, nos llevan a los españoles, con fuerza poderosa por determinado derrotero, y a estos anhelos sentimentales a los que pudiéramos sumar conveniencias muy atendibles en el orden material, que implican posibles aumentos de riqueza, hemos sabido, por futura resistimos.

Concedores los españoles, el país todo, perfectamente concedores de que hoy, en la cruenta lucha seríamos un elemento importante, ya si nos uniéramos a los unos, ora si lo hicieramos a los otros, con positivas ventajas, pues ambos contendientes habrían de recompensar, premiar, a la hora de las recompensas, nuestra colaboración, hemos sabido acallar estas naturales y lógicas esperanzas, y por igual, absolutamente equánimes hemos hecho votos por que cese la lucha y la paz impere.

Arde Europa en la guerra, una guerra apocalíptica, cuya comparación no ha lugar, ni con las creaciones de Dante, ni con las visiones de Juan, en Patnos, y España, el pueblo que supo crear tantos pueblos, va siendo la encargada de defender los intereses, las vidas, de mantener, aun en medio de los fragores del combate, el nexo de la paz, de la vida civil entre unas y otras naciones en guerra.

España mantiene la esperanza de la paz para esos pueblos hoy en guerra. Nosotros, los españoles, tenemos, por imperativo ineludible de nuestra conciencia y porque así lo reclama la Humanidad, que mantenemos neutrales, neutrales a toda costa. Somos, sin que esta frase tenga, ni puede tener, la más leve sombra despectiva para nadie, la única gran nación europea que no arde en guerra.

Y manteniendo esa neutralidad, manteniendo esa neutralidad afortunada, para nosotros sí, pero también, y en primer lugar moralmente para Europa, el día de mañana seremos el centro, seremos el punto de concentración de las corrientes de concordia que han de reintegrar al mundo la paz, la tranquilidad de que hoy carece.

Italia, por estimarlo conveniente, necesario y oportuno, se ha lanzado a la guerra, atendiendo a estímulos cordiales dignos de todo respeto, de toda consideración y estima y con ese acto Italia va a laborar activamente en este espantoso drama.

La guerra, desde el primer día, rondaba con su férreo rondar, esperando el momento de ensangrentar la península del arte y la poesía.

Ya alcanzó Marte una conquista más, y miles de muertos y miles de inútiles para la vida serán su trofeo. ¡Triste trofeo!

España, en su noble actitud de paz, de concordia, debe poner todo su conato en mantenerla. En concepto alguno España debe de hablar de mover un sólo hombre para sumirse en esta guerra de soldadora.

Es muy otra, en nuestro concepto que es el concepto real de la vida española, la misión de España.

TEATRO

En Variedades

Sorprendente peñón.

La velada que pa a esta noche prepara la empresa de este favorecido coliseo, puede conceptuarse como un grandioso acontecimiento.

«Nerón y Agripina», colosa cinda dividida en cinco partes y de una longitud de 3.000 metros, se proyectará en esta velada para regocijo de todos los eficionados.

«Nerón y Agripina», es una fiel reconstrucción histórica de la vida del César más cruel de Roma y de la madre más infame de los tiempos bárbaros. Es el tremendo y sanginario drama un resumen de aquel reinado de perversión, de sentimientos, de crímenes y de odios que asombran al mundo.

En el Gran Teatro de Madrid se ha proyectado muchas noches, habiendo sido cada presentación un triunfo para la casa editora y para la empresa del teatro.

Juan A. Martínez Limones.

MEDICO

Consulta especial de enfermedades del pecho: de 10 a 12. Enfermedades venéreas, sifilíticas, y de la matriz: de 3 a 5.

ASISTENCIA A PARTOS : : : Carrera de Santa Rita núm. 6.

50.000...

Maridos holgazanes

Cincuenta mil mujeres hay en la ciudad de Nueva York trabajando en distintos oficios y artes, para mantener a sus señores esposos o parientes del sexo masculino, dice la señora Alma Webster Powell, la escritora y abogada neoyorquina, y el reverendo Howard Melish, que se ha ocupado del asunto y lo ha estudiado detenidamente, añade que dentro de cinco años habrá doble cantidad de mujeres en esas condiciones. Más de la mitad son mujeres que poseen medios independientes de ganarse la vida y se han casado sabiendo que iban a mantener a su esposo y queriéndolo así. Esto lo asegura también la mencionada señora Powell, basándose en las observaciones que ha llevado a efecto personalmente. Según las publicaciones de la Unión Obrera Femenina, de los cinco millones de mujeres que se gana la vida en todo el Estado de Nueva York, 500.000 corresponden a la ciudad, y ha habido un aumento de 200.000 desde cuando se publicó el censo del año 1901. De esas mujeres trabajadoras, más de 100.000 son casadas. E iminando el número de las que son viudas o divorciadas, casos en los que el porcentaje del aumento no ha sido gran cosa, que-

da aún el total, bastante importante de 50.000 mujeres en los campos de trabajo y de los negocios, que mantienen con lo que pensosamente ganan a miembros del sexo masculino.

De esas 50.000 mujeres de ganancias independientes y que mantienen a sus maridos en la categoría que corresponde a su situación social, la estadística no dice, en detalle, lo que hacen ni como lo hacen. El reverendo Shaw otro que se ha ocupado de esas cosas, dice que si el Gobierno no ha hecho incluir esos datos en las estadísticas ha sido porque los hombres no quieren que esos detalles lleguen a hacerse públicos. Parece que la cuestión de la mujer que trabaja para sostener al marido encierra un problema no tratado aún con suficiente franqueza y que tiene gravedad enorme. Las mujeres no quieren que se sepa los hombres tampoco; pero, sin embargo, algo se ha sabido.

De los datos obtenidos resulta que casi todos esos maridos son sanos y capaces de trabajar. Sólo un 5 por 100 está en condiciones de necesitar que trabajen por ellos. Lo que se hace contra tal estado de cosas es curioso. Una sa a de cuidado de niños de Broom Street (Nueva York), donde las mujeres trabajadoras dejan a sus hijos durante el día mientras están en el trabajo, no admite a los hijos de las mujeres cuyo marido no tiene trabajo habitual.

Hay una Agencia de colocaciones, dirigida por una mujer casada, que no proporciona empleo a las mujeres que mantienen maridos que no trabajan. Por esto pierde al año más de cien cuotas de inscripción; pero dice que no siente perderlas, porque gracias a ella tal vez logre que alguno de esos maridos holgazanes se vea, por fin, en la imperiosa necesidad de trabajar.

¿A qué se debe esta situación tan rara? se han preguntado distintas personas, desearos de penetrar os misterios de la anomalía ostensible. La contestación más sensata la ha dado una mujer, la señora Percival, del Comité del Trabajo y de la mujer. Según la señora Percival, hay tantas mujeres que mantienen a sus maridos porque van al trabajo para huir de su casa, donde no se hallan a gusto. Cuando se casaron fueron durante un tiempo felices esposas; más tarde las reyerías y cuestiones empañaron el cielo conyugal y ella se puso a buscar trabajo para tener pretexto para salir de casa. Como en algunos oficios las mujeres cobrarán grandes sueldos—y en general esas mantenedoras del marido son trabajadoras bien pagadas—, con el empleo de la mujer volvió la paz a la casa, y el marido, poco amante de la actividad, viendo que su esposa ganaba mucho y costeara los gastos caseros, empezó por no dar nada para ellos y terminó por no trabajar y pedirle a la mujer para sus gastos menudos. Esta explicación ha sido hallada exacta por muchos de los que han estudiado el asunto, no sólo desde el punto de vista social, sino desde el punto de vista de la moralidad.

Para hacer resaltar el malestar que produce en el resto de la sociedad esa situación de las cincuenta mil mujeres trabajando para cincuenta mil maridos que no hacen nada, se han publicado muchos artículos y muchos pensamientos de autoridades en la Religión, la Literatura, la Política, etcétera. Citemos los siguientes, que son de los más interesantes:

Todos trabajan, menos papá. La verdad trágica de la actualidad está en esas palabras.—Reverendo Howard Melish.

Todos los hombres tienen la inclinación innata de no querer ha-

cer nada en cuanto hallan el modo de conseguirlo.—Lonor O'Reilly. El hombre más holgazán que conocí en mi vida era un yanqui, y vivía en Boston.—Moss, fiscal del distrito de Nueva York.

No faltan mujeres que defiendan su derecho a pagarse un marido. He aquí lo que algunas dicen: ¿Por qué no ha de poder una mujer casarse y sostener un marido, como un hombre se casa y sostiene una mujer? Mister Francis Pissen.

Es un hecho que los mejores hombres de hoy en día son mujeres.—Mary K. Green.

La mujer es más hábil para buscar trabajo y para ascender en su puesto.—Robert Cornell.

Por último traducimos el párrafo siguiente de otra literata, la cual, después de hablar del derecho que tienen las mujeres a hacer lo que les venga en gana, agrega: «Cualquier esposa de un hombre de campo considerará más llorado trabajar en la ciudad para alimentar a su marido, que pasarse en la incómoda y exigua cocina de la caseta de campo, de las cuatro de la madrugada a las ocho de la noche cocinando para los peones, mientras su marido se pasea de taberna en taberna, por las calles de la población cercana».

Movimiento marítimo

Día 28. Entradas. Vapor «Torre del Oro», de Cartagena, con 2 pasajeros y carga general.

Idem «Andalucía», de Málaga, con 18 idem, idem.

Despachados. Vapor «Torre del Oro», para Málaga, con 5 pasajeros y carga.

Idem «Andalucía», para Cartagena, con idem idem.

Idem «A. Cola», para Gijón, en lastre.

Idem «Clan Górdon», para la mar, con mineral de hierro.

Viajeros.

Ayer marchó a Madrid el Inspector general del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios don Emilio Ruiz Cañabate, acompañado de su familia.

—En el tren de esta mañana ha regresado a Granada el propietario y diputado provincial don José Cassinello Núñez.

—Para Madrid sa íó ayer el concejal don José Sánchez Picón —Se encuentra en esta capital, procedente de Madrid, el marqués de Quintanar.

—Han regresado de Marmolejo el abogado don Manuel Martínez y hermana doña Isabel.

—Ayer marchó en el rápido a Madrid el comerciante don Eduardo Romero Valverde.

—Desde Marmolejo donde se encontraba ha regresado a sus propiedades de San Miguel (Ríoja), el marqués del Cadimo.

Han marchado a Madrid don Pedro Tena y don Joaquín Díaz Zea.

—Desde ayer se encuentra en Almería nuestro paisano el acreditado sastré de Madrid don José Galván. Su estancia entre nosotros será muy corta.

—De Piñana llegó en el tren mixto el diputado provincial don Juan Bueso Castillo.

—Ha regresado de Madrid el estudiante de Medicina don Ramón Orozco Cordero.

—Ayer regresaron de Málaga, en el vapor «Andalucía», don Guillermo Herrera y su señora e hijo. —Se encuentra en Almería la señora doña Socorro Buitrago, viuda de Chereguini, en unión de sus hijos los señores de Piñera. —Ayer regresó de Sevilla el estudiante de Medicina don José Gómez Campana.

Fallecimiento.

En Granada, donde residía, ha fallecido nuestro paisano y amigo, el catedrático de aquel Instituto don Alfonso Cámara Jiménez.

GACETILLAS

Junta administrativa. En el Ayuntamiento se reunió ayer mañana la Junta administrativa a quien corresponde fallar las denuncias del recaudador del impuesto de carruajes, carros faeneros, bicicletas, etc., y las reclamaciones de los denunciados.

Catedrático. Ha sido nombrado Catedrático de Educación Física de las Escuelas Normales de Almería, nuestro querido amigo el ilustrado médico de la Beneficencia municipal, don Juan Antonio Martínez Limones.

Multado. El conocido vendedor de pescados Antonio Rodríguez (+) Pajarillo, ha sido multado por el señor Gobernador civil en 25 pesetas, por promover escándalo y blasfemar en la vía pública.

Pagos. La Dirección general del Tesoro público, ha dispuesto que el martes día 1.º de Junio, se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, ciego y religiosas en clausura que perciben sus haberes por la Delegación de Hacienda.

Tribunales. Por el claustro de la Escuela Normal de Maestros se han acordado los Tribunales que han de actuar en los exámenes de a unos libros que se verificarán el próximo mes de Junio.

Ascenso. Ha sido ascendido al empleo inmediato, nuestro amigo don José Quintas, Comandante de Marina que hasta hace poco fué de esta capital, hoy de la de Bilbao.

Recurso contencioso. Por el abogado don Alejandro Fernández Alvarez, en nombre del Ayuntamiento de Gérgal, se ha iniciado recurso contencioso-administrativo contra los acuerdos de la Comisión provincial, que ha reducido las cuotas señaladas en el repartimiento general, a doña Ana Espinar Espinar, don José Contreras González y don Juan Iglesias Franco.

Traslado de modista. La antigua y conocida modista doña Rosa Lacasa, ha trasladado su taller a la calle Real, frente al arco que da entrada a la del Emir.

Detenidos. La policía ha detenido a Cayetano Boms Herrera y Francisco Soler Navarro, que fueron los que formaron el escándalo y apalearon a otro individuo anteanoche a la entrada de la calle de Granada.

Buena plaza. Ha presentado la dimisión del cargo de sepulturero del Cementerio de San José de esta capital, Antonio Ordax Ibañez.

Multas. Ayer fueron multados en cincuenta céntimos cada uno, los revendedores del Mercado Antonio Buitista y Manuel Orellana, por vender sus mercancías faltas de peso.

A Jaén. El teniente coronel jefe que fué de esta Caja de Reclutas, don Antonio Martínez y Martínez, que se le ha concedido recientemente el retiro, fijará su residencia en Jaén.

Siempre cura

o por lo menos alivia, el Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato, digestivo por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Un angel mas. En Granada ha subido al Cielo, el angelical niño Manolito Cabrera Lillo, nieto de nuestro amigo el propietario don Francisco de Paula Lillo.

Representante. De regreso de Berja se encuentra nuevamente en Almería, nuestro paisano don Francisco Berdejo viajante de las acreditadas Casas Rovira, la primera en España dedicada a la especialidad de artículos de punto y ropa blanca, y de La Villa de París, de Madrid.

Se hospeda en el hotel Simón, donde las señoras que deseen conocer la especialidad en confecciones y otros artículos, pueden pasar aviso.

Gracias. El ilmo. señor Obispo de la Diócesis don Vicente Casanova, ha dirigido un oficio al Ayuntamiento dándole las gracias por haber acordado poner su nombre a la plaza de la iglesia de la barriada del Alquian.

Teniente coronel. Para el cargo de jefe de la Caja de Reclutas de esta capital, ha sido designado el teniente coronel de infantería don Miguel Alés Tejada.

Se alquila. Una bonita casa de planta baja en la calle de Arapiles número 10, esquina a la de López Falcón. Razón, calle de Guzman, número 2, (frente a la iglesia de P. P. Jesuitas).

Se alquila. Un piso alto con cinco balcones acabado de restaurar, suelos mosaicos, escalera mármol, situada en calle Real, número 33, (Cuatro calles).

Un espacioso almacén con dos puertas de hierro, en calle de Marina 20, frente a calle Real. Razón, calle de Guzman, número 2, frente a la iglesia de los P. P. Jesuitas.

Se alquila. Un piso bajo independiente de reciente construcción, en sitio céntrico. En esta imprenta informarán.

También se alquila un local para cochera o almacén, en la calle de la Trinidad transversal a la de Gerona. Informarán calle de la Reina número 11.

Seguros. Contra INCENDIOS y ACCIDENTES, en todas sus combinaciones, se contratan por las importantes Compañías «LA URBANA», «CAJA DE PREVISION Y SOCORRO» y «LA ANONIMA DE ACCIDENTES».

Para informes, TEODORO FERNANDEZ, Almería, Baja de Reyes Católicos, 5. (Chalet Viciana).

SON LAS MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY. Fuentes SAINT-LOUIS. REUMATISMO - DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Ss. Restituto, Teodosia y cps. mrs. y Máximo y Máximo, obs.

La misa y el oficio divino son de infraoctava, con rito semidoble y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en Santo Domingo.

PARA MAÑANA.—La Santísima Trinidad. Stos. Fernando III, rey de España, Félix, p. y m., Basilio y Eumelia, mrs.

La misa y el oficio divino son de la Sma. Trinidad, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de Be'én, en Santo Domingo.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Gramófono nuevo y placas se vende. Razón en esta imprenta

Banco Español de Crédito

Capital, veinte millones de pesetas Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3% acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid, 28. Noticias de Francia

El comunicado oficial recibido de París, dice:

En los contraataques de los alemanes a nuestras posiciones con quistamos a Angres, y aunque aquéllos continuaron toda la noche, fueron rechazados.

En Ablain y Saint Nazaire proseguimos los avances, apoderándonos de una manzana de casas del Presbiterio, fuertemente fortificado. Además asaltamos varias trincheras.

Apesar de los violentos contraataques nocturnos, conservamos todo el terreno conquistado, causando al enemigo numerosas bajas.

Al amanecer ocupamos un importante fortín en Souchez.

Los prisioneros que ayer hicimos exceden de cuatrocientos. Además cogimos al enemigo doce ametralladoras y otro material.

Siguió el bombardeo alemán a Ecurie y Roclincourt.

Las fuerzas de infantería siguen sin atacar.

En el bosque de Pretre iniciamos un ataque, alcanzando nuevos progresos. En esta operación aprisionamos a sesenta alemanes, incluso a un oficial.

De origen ruso

Se han recibido de San Petersburgo las siguientes noticias oficiales:

En Chawli y Duvisa seguimos progresando, rechazando la ofensiva enemiga y capturando centenares de austroalemanes y otros trofeos.

El enemigo bombardeó con la artillería pesada la región de Ossowicz, siendo su resultado infructuoso a pesar de emplear gases asfixiantes.

Sobre el Bzura matamos a sesenta enemigos a bayonetazos, cogiendo también varios prisioneros.

En dirección a Opatow fracasó el ataque del enemigo, aunque el número de las fuerzas era bastante considerable.

En la Galitzia grandes masas de soldados nos atacaron, siendo rechazados con numerosas bajas.

En esta región continúan los combates.

Fracasó por completo la ofensiva enemiga a Dniester. Destruimos todos los elementos de que disponían, aunque habían hundido nuestra línea cerca de Strij, aprisionando a muchos.

En el Cáucaso ocupamos a Miaudonad.

Doscientos cosacos dieron varias cargas aniquilando dos compañías turcas.

De origen italiano

Desde Roma participan en un despacho oficial:

En Tirol siguen los duelos de la artillería.

En el Trentino ocupamos gran parte del terreno delante de la desembocadura del río Chiese.

Además avanzamos en la zona montañosa y por los lagos de Hidro y Garbe.

En la frontera de Friul ocupamos a Gralo.

Los aviones italianos bombardearon la línea férrea de Trieste a Nebresina.

Informes de la guerra

También torpedeó a otro en Rodosto, obligándole a encallar. El submarino llegó hasta Constantinopla, torpedeando un transporte turco. El ruido que produjo la explosión del buque fué formidable.

De origen austriaco

El despacho oficial recibido de Viena dice que en Tirol el enemigo bombardeó las defensas fronterizas.

Cerca de Caprieli quedaron aniquiladas dos compañías italianas.

También fueron rechazadas las divisiones enemigas que habían avanzado por diversos puntos hasta las trincheras austriacas.

En Przemyls sigue el avance austro-húngaro. Los austro alemanes penetraron en la defensa principal, al Sudeste de Przemyls aprisionando a dos mil hombres y once ametralladoras.

Al Este de Radindno ocupamos a Nisliowice.

En nuestros tenaces combates rompimos la primera línea rusa en las cercanías de Strij.

El combate continúa retrocediendo los rusos.

Otras noticias.

Madrid 28. Dimisiones.—Arriaga y Chagas

El Presidente del Consejo señor Dato, hablando con los periodistas, ha confirmado la dimisión del señor Arriaga de la Presidencia de la República de Portugal.

También dijo que Joao Chagas abandonará la presidencia del Gabinete, porque su estado de salud le impide continuar.

Visita de Bergamín

El exministro señor Bergamín ha visitado hoy al Rey para agradecerle el indulto que se ha dignado conceder a los reos de Benagalbón.

Azcárraga gravísimo

El general Azcárraga, que se encontraba convaleciente de la grave enfermedad que le tuvo postrado en cama bastantes días, ha tenido hoy una recaída.

La condesa de París

Esta mañana llegó a Madrid la señora condesa de París.

Sobre el empréstito

Se asegura que en el próximo Consejo de ministros se tratará del empréstito.

La neutralidad

El «Diario Universal», órgano de los liberales, en su número de esta noche, publica un suelto ocupándose del retraso del Gobierno en declarar la neutralidad en la guerra entre Italia y Austria.

El articulista la compara con la precipitación de los primeros momentos al surgir la conflagración.

Como dice que responde todo ello a un cambio de conducta, obediendo a razones fundamentales, pide al Gobierno que lo explique.

Las subsistencias

En breve aparecerá en la «Gaceta» la real orden de Hacienda relativa a las subsistencias.

Tirada de pichones. En las tiradas de pichones celebradas hoy en la Casa de Cam-

po, tomaron parte cuarenta tiradores, quienes se disputaron la Copa instituida por el marqués de Pidal.

La ganó el Rey, que mató veinte pichones sin errar un tiro.

Don Alfonso recibió una extenuada ovación.

Las ofertas al Papa

Las ofertas que ayer se hicieron del Monasterio de El Escorial para que sirva de alojamiento al Papa mientras no cese la guerra entre Italia y Austria, fueron acompañadas del crecimiento de los grandes de España para prestar el servicio de las guardias de honor.

Regreso de Guisasola

Ha regresado a Madrid el señor Guisasola.

A poco de llegar celebró una conferencia con el Rey.

BOLSA.

4 por 100 interior. 71-70

5 por 100 amortizable 00-00

Londres a la vista. 00-00

París a la vista. 96-65

Vapor encallado

Un despacho de Nantes da cuenta de que el trasatlántico «Champagne» encalló en aquella costa, resultando con grandes averías.

Los novecientos pasajeros que conducía fueron transbordados a otro buque.

MOSAIICOS ROPERO.

Fábrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

Cervecería El Mediterráneo

(Recientemente restaurada.) Paseo del Príncipe número 36 Teléfono número 255

Venta exclusiva de las acreditadas marcas de cerveza «Maier» y «Tuborg».

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

AGENCIA DE ALMERIA. CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA EL DIA 28 DE MAYO 1915

Cheque y París 96-55

si Londres nominales. 24-91

Para orden de entrega. 71-70

4 por 100 Interior. 98

5 por 100 Amortizable 88

4 por 100 Banco España 451

Tebacalera 263-75

JOSE GIL

CALLISTA Calle de San Pedro número 7.

Depósito de Carbonas Minerales Ingleses

de Góngora y S. Roche.—Almería. Cardiff superior para vapor 1.a cal ad marca Powells

Tillery.—Coke para cocinas.—Antracita inglesa Cobbles

Lo mejor que ha venido hasta ahora a Almería Desafían toda competencia en calidad y calorías

Para informes, dirigirse a BATISTE Y MAZO, Agui-lar Martell número 9 (antes Pescadores). Almería.

Compañía Trasatlántica de Barcelona.

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA). Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas en Málaga Cádiz, saldrá directamente de Almería el día 5 de Junio, el magnífico y rápido vapor

Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA Horas de consulta: de 2 a 5. Paseo del Príncipe, número, 38

MAIZ

Para precios y condiciones, Alfredo Rodriguez, Gerona. 5

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.—TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 4.

Andrés Ramirez Grande.

Profesor de música. Se dan lecciones de solfeo y piano, afinaciones, reparaciones y demás concierne con el ramo musical; precios convencionales. Darán razón, calle de Solís, número 4, bajo.

DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 8 a 10 mañana de 12 a 4 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

Papelaria, Librería y encuadernación

E. LACOSTE, CASTELAR 2. Impresos de todas clases, con prontitud, economía y esmero.

Precios reducidísimos en papeles de todas clases para imprenta y encuadernación.

CONSULTA de enfermedades de ojos

A CARGO DEL Doctor D. RAFAEL ARAEZ.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de 12 a 5 de la tarde.

Gratis para los pobres de 8 a 10 de la tarde. Calle de Gerona número 28 (esquina a la de Real)

Depósito de Carbonas Minerales Ingleses de Góngora y S. Roche.—Almería. Cardiff superior para vapor 1.a cal ad marca Powells Tillery.—Coke para cocinas.—Antracita inglesa Cobbles

Compañía Trasatlántica de Barcelona. ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA). Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas en Málaga Cádiz, saldrá directamente de Almería el día 5 de Junio, el magnífico y rápido vapor

Infanta Isabel de Borbón. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2, bajo.

Bodegas del Patio. Luis García Romero.—Calle Real 44, Almería. Habiendo hecho importantes compras de vinos de la costa a precios reducidos, me permito ofrecer estos vinos a 4 pesetas la arroba y 30 céntimos litro.

La Serrinera Catalana. Fábrica de serrín LA LOLITA (Arenys de Mar) Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Cereales y Tapiocas.



Fosfo-fito-Kola Aliño

NOVISIMA MEDICACION FOSFORADA

Fósforo orgánico de las semillas de los cereales y Nuez de Kola granulados. Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico y regulador de las funciones del corazón. De grandes resultados en la anemia, tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, inapetencia y en las convalecencias.

RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MEDICAS

DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías de España.

AL POR MAYOR: Farmacia Viuda del Doctor Aliño, Plaza del Mercado, número 52, Valencia.

FRASCO GRANDE, 5 PESETAS - FRASCO PEQUEÑO, 2'75 PESETAS

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles

Turía y Francell de la Línea Tintoré

Salida de Almería el jueves 3 de Junio, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Atmería directo, el miércoles 2 de Junio a las 4 de la tarde

Nota: La próxima salida de Almería para Orán será el jueves 17 de Junio.

Se despachan en Almería por sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Paseo Príncipe, 76.

Doña JUANA NAVARRO

CORSETERA

construye fajas medicadas para el desahogo de la matriz, con aparatos para las cuadraduras de la ingle y ombligo y tajas corsés para reducción del vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante. Conde Gifalá, 28. (junto al Correo). Se vende el artículo del corsé.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones de estómago, sea dolor, acedia o vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias reveladas por digestiones sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse a autor.

Depósito: Sevilla. El autor farmacéutico Globo, Tetuán 10.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.



Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles. Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes, y Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domerech y Cert Hermanos. Paseo Colón, 17 Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: Sres. David J. Melu Snocoos Melu y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecido en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer servicios a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que reserve pasaje a Barcelona y a Melilla los señores viajeros que lo soliciten.

VENTA de un amplio local edificado a propósito para berrería ó fábrica de conservas u otra cualquier industria. También se alquila. En esta imprenta informarán

Profesor Brocca. IDIOMAS

LECHES

Agua Mineral Natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes escrófulas, varices, crispidas y espiencias de la mujer. Uso interno y externo.

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y EN JARDINES, 15, MADRID

PURGANTE

Jabonera montañesa LA CAMELIA SANTANDER

JABON Pinta azul-Pinta castaña-Oleina Blanco especial y amarillo extra marca LA CAMELIA

en trozos troquelados de 250 y 500 gramos. Los mejores para el lavado de ropas.

AGENTES PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA,

FRANCISCO CRUZ FERRER e HIJO

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRINCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayor.

Construcciones Eléctricas.

Ercole Marelli & Cia., Milán

Dirección para España y Portugal:

MADRID, HORTALEZA, 132.—APARTADO 623

Electromotores de todas potencias, desde 1/100 H. P. Electroventiladores, impulsadores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier uso industrial. Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc. Generadores, transformadores, conmutatrices, convertidores, etc., etc.

Almacenes en las principales capitales.

LA HIGIENICA

AGUA-VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que puea usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid.

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precio que cierra la caja la firma de ARROYE.

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es superior a la carne cruda a los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura, media de 18 a 20° durante la

Temporada oficial de baños: de 1.º de Abril a 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de gimnasia todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendidos la habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de las Termas, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6.25 a 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5.50 a 11 ptas.; Hotel Leon, desde 3.50 a 6 ptas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rútol que dice: Ho el del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Irureta, Balneario de Archena.—Murcia (España).

Tónico-Genitales DEL DR. MORALES

Marca registrada. Célebres píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas-39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR

BRavo Y LECEA. ANUARIO PARA 1915.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio 14, bajos, —Guadalajara

Para encargos en Almería.—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe, número 23.

Gramófono nuevo y Placas

se vende. Razón en esta imprenta ALMERIA.

Imp de LA CRÓNICA MERIDIONAL